



AUTORITATEA NAȚIONALĂ FITOSANITARĂ
OFICIUL FITOSANITAR JUDEȚEAN SUCEAVA
Str. Universității, nr. 3

Tel/ Fax: 0230. 558314 / 0230 251198

E.mail: ofsuceava@anf.ro

Nr. 116 din 04.02.2025

INTELE
NR. 1165 DIN 17.02.2025
OFICIUL SUCEAVA

MĂSURI CE TREBUIE RESPECTATE LA UTILIZAREA PRODUSELOR DE PROTECȚIE A PLANTELOR

Autoritatea Națională Fitosanitară prin Oficiul Fitosanitar Județean Suceava, are ca prioritate susținerea fermierilor utilizatori de produse de protecție a plantelor privind încadrarea în normele de condiționalitate/ bunele practice agricole și de mediu, informându-vă în legătură cu măsurile ce trebuie respectate.

În vederea diminuării riscurilor asociate utilizării produselor de protecție a plantelor, pentru protecția sănătății umane și animale, pentru protejarea mediului înconjurător și a biodiversității, se impune utilizarea practicilor agricole durabile (strategii și tehnici de gestionare integrată a daunătorilor, metode durabile biologice, fizice și alte metode nechimice care trebuie preferate metodelor chimice, dacă acestea asigură un control corespunzător al agenților de dăunare).

* Gestionarea integrată a bolilor și dăunătorilor are ca scop reducerea numărului de tratamente, aplicarea tratamentelor la avertizare și numai la depășirea pragului economic de dăunare, utilizarea pesticidelor slab toxice și selective, folosirea metodelor biologice (utilizarea biopreparatelor, lansări de zoofagi) și biotehnici (capturarea în masă a masculilor).

* Pesticidele aplicate trebuie să fie cât se poate de specifice pentru ținta vizată și trebuie să aibă efecte secundare minime asupra sănătății umane, asupra organismelor-nețintă și asupra mediului.

CERINTE OBLIGATORII PENTRU FERMIERI

* Potrivit prevederilor legislației europene și naționale, normele de condiționalitate/ bunele practici agricole și de mediu, trebuie respectate de către toți fermierii care solicită plăți, indiferent de mărimea exploatației, în cadrul schemelor și măsurilor de sprijin. Autoritatea Națională Fitosanitară prin Oficiile Fitosanitare Județene, efectuează controlul respectării cerințelor legale în materie de gestionare referitoare la utilizarea produselor de protecție a plantelor; SMR 7 și SMR 8.

Scopul sistemului de condiționalitate este acela de a contribui la dezvoltarea unei agriculturi durabile.

* La efectuarea tratamentelor se vor utiliza numai produse de protecția plantelor omologate de Comisia Națională de Omologare a Produselor de Protecție a Plantelor și înregistrate în baza de date Pest-Expert (<https://aloe.anfd.ro>), și numai de la distribuitorii / comercianții înregistrați pentru comercializarea acestora. La primirea ofertelor de la distribuitorii de inputuri, dar și de la fitofarmacii, producătorii agricoli trebuie să le solicite acestora certificatul de înregistrare pentru comercializarea ppp. și documentele care însoțesc produsele (declarația de conformitate, buletinul de analiză, fișa tehnică de securitate, facturi, avize).

* Tratamentele cu produse de protecție a plantelor nu se vor aplica în zonele de protecție a resurselor de apă în zonele de protecție sanitară și ecologică precum și în alte zone protejate stabilite în condițiile legii;
Zone de protecție - zone adiacente cursurilor de apă, lucrărilor de gospodărire a apelor, construcțiilor și instalațiilor aferente, în care se introduc, după caz, interdicții sau restricții privind regimul construcțiilor sau exploatarea fondului funciar, pentru a asigura stabilitatea malurilor sau a construcțiilor, respectiv pentru prevenirea poluării resurselor de apă, conform Anexei nr. 1 și Anexei nr. 2 din Legea apelor nr. 107/1996, cu modificările și completările ulterioare.

* Produsele de protecție a plantelor clasificate ca foarte toxice (T+) și toxice (T) vor fi utilizate/comercializate numai de persoanele juridice care dețin autorizație în acest sens.

* Producătorii agricoli trebuie să păstreze o perioadă de cel puțin 3 ani documentele de evidență contabilă a produselor de protecție a plantelor depozitate și utilizate în exploatație (facturi, avize, bonuri de casa eliberare de către fitofarmacii/ să completeze fisele de magazie la zi), documente care se păstrează de către fermieri și care vor fi solicitate la controalele ulterioare.

* Producatorii agricoli au obligatia să respecte conditiile de depozitare, manipulare si utilizare a pesticidelor în exploatarele agricole, asa cum sunt prevăzute în Ghidul pentru utilizarea în siguranta a produselor de protectia plantelor cap.2 si 3(www.anfdf.ro). Produsele de protectia plantelor se păstrează în ambalajul original, în încăperi uscate, destinate în exclusivitate pentru păstrarea pesticidelor, fără actiune directă a razelor solare și a căldurii; nu se vor lăsa la îndemâna copiilor, persoanelor neautorizate și în zonele de acces a animalelor.

* Este obligatorie returnarea ambalajelor goale, după tripla clătire, către furnizorii de pesticide, care au obligatia de a le primi în conditiile stabilite și care sunt menționate în Contractul încheiat între părți sau prin programul gratuit SCAPA. Se va întocmi aviz de expediție la predarea ambalajelor, document care se păstrează în gestiunea fermierului. (Fermierul trebuie să dețină un contract cu o unitate de preluare a deșeurilor/să justifice prin documente contabile (avize) că a predat ambalajele de la ppp si apele reziduale, în termen de 90 de zile, conform art. 25 din OG nr. 4/1995.

În conformitate cu Ordonanta nr. 4 din 20 ianuarie 1995, art.31, alin.1, pct.b), constituie contravenție nereturnarea ambalajelor de la produsele de protecție a plantelor de către producătorii agricoli și prestatorii de servicii fitosanitare la furnizorii produselor și neefectuarea operației de clătire de trei ori a ambalajului după utilizarea produsului, și se sancționează cu amenda de 2000 lei.

* Manipularea, depozitarea produselor de protecție a plantelor, diluarea și amestecarea acestora, curățarea echipamentelor după aplicarea tratamentelor fitosanitare, colectarea și eliminarea amestecurilor rămase în rezervor și a ambalajelor rămase de la produsele folosite reprezintă un risc asupra sănătății umane și a mediului, ceea ce impune respectarea cu strictețe a măsurilor înscrise în ghidul menționat precum și în Codul de bune practici pentru utilizare în siguranță a produselor de protecția plantelor, aprobat prin Ordinul 297/2017, postat pe pagina de internet ANF (www.anfdf.ro). În timpul lucrului se vor purta haine de protecție (salopetă, mănuși, cizme, mască de protecție, ochelari). Nu se consumă alimente, lichide, nu se fumează în timpul lucrului; este obligatorie curățarea echipamentului după aplicarea tratamentelor fitosanitare;

* Nu se efectuează tratamente fitosanitare la viteze ale vântului mai mari de 4 m/s.

* Echipamentul de aplicare a produselor de protecție a plantelor trebuie să asigure un grad înalt de protecție pentru sănătatea umană și pentru mediu. Echipamentele de aplicare vor fi calibrate, etalonate corespunzător, curate, fără scurgeri. Este obligatorie exploatarea corectă a echipamentului de aplicare, întreținerea și schimbarea periodică a accesoriilor; utilizatorii profesioniști vor utiliza echipamente de aplicare care să permită reducerea efectului de derivă a produselor pulverizate (duze antideriva sau ecrane pentru recuperarea surplusului de soluție). Fermierul trebuie să țină evidența verificărilor tehnice efectuate anual, înainte de executarea tratamentelor fitosanitare, la echipamentele de aplicare a produselor de protecție a plantelor; să dețină un proces verbal de verificare a echipamentelor de aplicare PPP și de instruire a operatorilor care vor efectua tratamentele fitosanitare.

* Cititi cu atenție și respectati măsurile înscrise pe ambalajul produsului pe care îl utilizați ; eticheta ofera informatii importante privind instructiunile de utilizare, substanta activa, doza de aplicare, timpul de pauza, termen de valabilitate, modul de aplicare, volumul de apa, masuri de protectie a mediului s.a.

* Se vor respecta obligațiile precizate în Ordinului MADR, Nr. 185/ 10.05.2023 privind aprobarea Codului de conduită al utilizatorului profesionist de produse de protecție a plantelor și al apicultorului.

* Producatorii agricoli (persoane fizice si persoane juridice) sunt obligati sa întocmească Registrul de evidenta a tratamentelor cu produse de protectia plantelor (conform modelului din Anexa 1).Conform Regulamentului (CE) nr.1107/2009 , art.67, utilizatorii profesioniști de produse de protectia plantelor au obligatia sa păstreze pe o perioada de cel puțin 3 ani evidenta produselor de protectia plantelor pe care le utilizează. Producatorul agricol numerează paginile registrului.

Pe spatele registrului (pe ultima pagină) se menționează câte pagini are registrul, purtând semnatura (și ștampila, după caz) fermierului sau administratorului societății.

În conformitate cu HG 1230/2012, Art.3(1), lit. i), constituie contravenție nerespectarea de către utilizatorii profesioniști a prevederilor art. 67 alin. (1) din Regulamentul (CE) nr. 1.107/2009 privind menținerea evidenței pe o perioadă de cel puțin 3 ani a produselor de protecție a plantelor pe care le utilizează și se sancționează cu amendă de la 8000 lei la 10.000 lei.

* Utilizatorii de produse de protecție a plantelor trebuie să dețină certificatul de formare profesională dobândit prin instruire privind utilizarea durabilă a produselor de protecție a plantelor, în conformitate cu prevederile OUG nr.34 / 2012 pentru stabilirea cadrului instituțional de acțiune în scopul utilizării durabile a produselor de protecție a plantelor pe teritoriul României.

Cursul de instruire inițială se desfășoară în format **Online, pe platforma FITS** <https://fits.anfd.ro> pe parcursul a 18 ore / timp de 3 zile. După susținerea testului grilă, tot online și promovarea acestuia, beneficiarii primesc un certificat de formare profesională, valabil 5 ani, care se poate reînnoi în urma unei instruirii suplimentare. Certificatul de formare profesională poate fi descărcat direct de pe platforma FITS. Tariful este în valoare de 193 lei conform HG nr. 23/2019 .

* În conformitate cu prevederile art 8, din OUG nr. 34/2012, aprobată prin Legea nr. 63/2013 și ale Ordinului MADR nr. 820/2016 privind desemnarea organismului de inspecție a echipamentelor de aplicare a produselor de protecție a plantelor, utilizatorii profesioniști trebuie să efectueze periodic inspecția echipamentelor de aplicare a PPP. Sistemului de inspecție a echipamentelor de aplicare a produselor de protecție a plantelor se face prin oficiile fitosanitare județene din cadrul Autorității Naționale Fitosanitare. Inspecția echipamentului de aplicare a produselor de protecție a plantelor acoperă toate aspectele importante în vederea atingerii unui înalt grad de siguranță și protecție pentru sănătatea umană și pentru mediu. În acest sens, fermierii care dețin echipamente de aplicare a pesticidelor pot depune o cerere la Oficiul Fitosanitar Suceava prin care să solicite efectuarea inspecției. După centralizarea numărului de solicitări, Oficiul Fitosanitar Suceava va informa Autoritatea Națională Fitosanitară care va direcționa centrul mobil de inspecție către județul Suceava.

* Pentru protecția albinelor este obligatorie respectarea Ordinului privind măsurile pentru protecția familiilor de albine împotriva intoxicațiilor cu pesticide - Ordinul comun nr. 45/1991 al Ministerului Agriculturii și Alimentatiei; 1786/TB/1991 al Ministerului Transporturilor; 65/05.02.1992 al Ministerului Mediului; 15 b/ 3404/1991 al Departamentului pentru Administratie locala și 127/1991 al Asociației Crescătorilor de Albine din România, Legea apiculturii 383 /2013, Protocolul nr.3242/21.10.2016 dintre Autoritatea Nationala Fitosanitara și Federatia Asociațiilor Apicole din România-Romapis, privind implementarea legislației în vederea protecției familiilor de albine împotriva intoxicațiilor cu produse de protecția plantelor. Pentru prevenirea intoxicațiilor la albine, deținătorii de suprafețe agricole și silvice care efectuează tratamente chimice la culturile agricole și silvice pe care le dețin sunt obligați să anunțe în scris, consiliile locale cu cel puțin 48 ore înainte de efectuarea tratamentului, precum și denumirea produsului folosit. Consiliile locale, precum și administratorii terenurilor agricole și silvice trebuie să anunțe în scris sau telefonic, apicultorii care au vatra de stupină staționară/permanentă sau temporară/pastorală, cu cel puțin 24 ore înaintea efectuării de către deținătorii de terenuri agricole sau silvice a tratamentelor cu substanțe chimice, în vederea prevenirii intoxicațiilor la albine.

Coordonator Oficiul Fitosanitar Suceava



Intocmit

ing. Platon Maria

